

## 《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》主要内容有哪些？



近日，中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》，要求加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理。

### 意见指出 “指尖上的形式主义”

是形式主义在数字化背景下的变异翻新，是加重基层负担的主要表现。防治“指尖上的形式主义”，对于推进党风政风社会风气向上向好具有重要意义。

### 意见共16条，包括

总体要求 强化建设管理 强化使用管理 强化安全管理 强化组织保障

五个部分

### 意见明确

政务公众账号的推广使用应从实际需求出发，不得作强制性要求。在工作群组中，不得脱离工作实际强制要求打卡接龙、即时响应，不得随意摊派任务、索要材料。不得滥用政务应用程序、政务公众账号的关注点赞、转发评论功能，不得将其作为考核评价、评比评选的依据。

为强化安全管理 意见提出

落实网络安全、数据安全、关键信息基础设施安全保护、个人信息保护等相关法律规定，加强全生命周期数据安全管理，依法依规保护数据和个人信息安全。



新华社发（王威 制图）

## 四部门发文

# 加强中医馆中医医师配备

新华社北京12月18日电 记者18日从国家中医药管理局获悉，为充分发挥中医馆作为社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医药综合服务区的重要作用，解决少数中医馆尚未配备中医医师的问题，国家中医药局综合司、国家卫生健康委办公厅、教育部办公厅和人力资源社会保障部办公厅近日联合印发《关于深化中医馆建设 加强中医医师配备的通知》。

按照“十四五”中医药发展规划，到2025年，我国要力争实现全部社区卫生服务中心和乡镇卫生院设置中医馆、配备中医医师。

通知要求，扩大基层中医药人员供给，根据需求合理确定专科或本科层次中医专业农村订单定向免费医学生招生规模，完善协议服务政策，毕业后优先安排至人员短缺的中医馆。鼓励有条件的地方对招聘引进的医疗卫生人才实行“县管乡用”人才管理模式，新招录的中医

医师由县级中医医院或县域医共体统一管理，人员安排重点向中医馆倾斜。

在推动中医医师向基层流动方面，通知提出建立健全县级医院中医医师定期到中医馆提供服务机制，完善县域医共体上级医院医疗资源、服务和技术向医共体内基层医疗卫生机构下沉共享的长效机制。落实服务基层制度，中医医师晋升副高级职称应当有累计1年以上县级以下或对口支援的医疗卫生机构提供服务的经历，鼓励其优先在人员短缺的中医馆提供服务。

在完善基层中医医师发展政策方面，通知提出，放宽长期服务基层的中医医师职称晋升条件，鼓励单独设立基层职称评审委员会或评审组，对基层一线中医药专业技术人员实行“定向评价、定向使用”。对长期在基层服务、业绩突出、表现优秀的中医医师，可适当放宽学历要求，同等条件下优先评聘。



# 海南环岛旅游公路全线通车

海南环岛旅游公路文昌段景色。

12月18日，海南环岛旅游公路通车仪式在海南省海口市举行。海南环岛旅游公路是建设海南自贸港和创建国际旅游消费中心的先导性重大基础设施项目，该公路主线总里程988公里，贯穿海口、文昌、琼海等沿海12个市县，串联沿途特色海湾、海角、特色小镇和旅游景区、滨海度假区等。海南环岛旅游公路犹如一条珍珠“项链”，串起海南岛众多碧海蓝湾。

新华社发

# 跨境裸聊敲诈头目被押解回国

新华社北京12月18日电（记者熊丰）记者12月18日从公安部了解到，为依法严厉打击跨境裸聊敲诈犯罪，公安部派出工作组赴缅甸开展警务执法合作，在缅甸相关执法部门协助下，成功抓获裸聊敲诈犯罪集团重要头目孙某某。近日，缅甸警方将该名犯罪嫌疑人移交我国警方，公安部组织浙江公安机关将其从缅甸押解回国。与此同时，在公安机关的持续严厉打击下，该犯罪集团18名境外回流人员也先后在国内落网。

今年以来，裸聊敲诈犯罪呈现多发高发态势，人民群众反映强烈。公安部对此高度重视，部署全国公安机关紧盯重点案件，加强研判分析，强化线索摸排，坚决打掉犯罪分子嚣张气焰。浙江嘉兴公安机关从一起涉网裸聊敲诈线索入手，顺线深挖，发现一个以孙某某为首的裸聊敲诈犯罪集团。经查，该犯罪集团长期盘踞在缅甸，对我国公民大肆实施裸

聊敲诈犯罪，造成恶劣社会影响。公安部将此案列为挂牌督办案件，浙江嘉兴公安机关迅速成立专案组开展案件侦查，逐步查清了该犯罪集团的窝点位置、组织框架及人员结构等情况。近日，公安部派出工作组与缅甸警方开展警务执法合作，并成功将该犯罪集团重要头目孙某某抓获。与此同时，在公安机关的持续严厉打击下，该犯罪集团18名境外回流人员也先后在国内落网。

公安部有关负责人表示，裸聊敲诈犯罪严重危害社会秩序，严重侵害群众利益，公安机关将保持对此类犯罪的严打高压态势，继续深化国际执法合作，不断加大打击力度，坚决把犯罪分子绳之以法，切实维护人民群众财产安全和合法权益。

# 民政部要求各地加快形成梯度救助格局

记者2023年12月18日从民政部获悉

民政部近日专门印发通知

要求各地民政部门结合实际进一步细化明确最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭以及其他困难人员的认定办法、程序和救助帮扶标准、措施等，为实施分层分类救助帮扶提供政策依据。

将专项救助拓展至低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员等低收入人口，加快形成梯度救助格局。

国务院办公厅近日转发《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》

对进一步加强低收入人口动态监测、健全完善分层分类社会救助体系作出部署

为贯彻落实国务院部署，扎实做好分层分类社会救助工作，民政部专门印发该通知

针对意见部署的逐步完善低收入人口动态监测信息平台、加强动态监测、加强急难社会救助、积极发展服务类社会救助等任务

通知还要求

各地民政部门完善拓展低收入人口动态监测信息平台功能应用，健全多部门联动的风险预警、综合研判和快速处置机制。

进一步完善临时救助制度，全面推行由急难发生地实施临时救助，打通异地急难社会救助的“堵点”。

同时，探索完善服务类救助制度安排，为有需要的低收入人口提供稳定、可持续的访视、照料等服务和专业社会工作服务。

新华社发（梁晨 制图）